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КОЗАЦЬКІ ТАНЦІ ЯК ЗАСІБ САМОВИРАЖЕННЯ 

ВОЛЕЛЮБНОСТІ УКРАЇНСЬКОГО ВОЇНА 
 

Мистецтво є однією з форм творчості особистості, відображає дійсність і 

розкриває навколишнє життя в усіх його проявах. Належне місце в ньому 

посідає хореографія, яка спирається на наочність, демонстрацію, показ і 

спонукає молодь до якомога ширшого осягнення художніх надбань 

українського мистецтва. У дослідженні ми обґрунтуємо войовничий запал і 

волелюбний характер таких танців козаків-січовиків як: «козак», «гайдук» та 

«гопак» та визначимо їх характеристики. 

 Козацькі танці як мистецьке явище сформувалися у середовищі козаків 

– запорожців в Х\/І ст. й були співзвучні історичному часові, що переживав 

народ. Етнографічні джерела трактують походження назви танцю «козак» з 

появою перших козаків у Запорізькій Січі[1]. Танець «козак» був 

попередником «гопака» та як символ волі та вільного козацтва особливу 

популярність здобув під час визвольної війни 1648-1654 pp., поширився серед 

селянської та міщанської молоді, був популярним у братствах. Танець 

зображував військовий похід, в якому козаки демонстрували свій бойовий 

характер. Одним із варіантів «козака» дослідники вважають змагання двох або 

більше осіб з рухами «удавання нападу на супротивника» тому, іноді в руках 

з’являлася зброя, як-то шаблі, пістолі, рушниці чи списи. У танці можна було 

підготувати молодь до справжнього бою, який чекав на неї в поході. 

Закінчувався танець імпровізаційними рухами «відходу на чайках». 

Супроводжувався під акомпанемент бандури. Український фольклорист  

О. Дей писав, танець «тренував витримку молоді, гартував її гнучкість та 

розвивав запаси сили для праці і бою[2, 137]». 

Козацький танець «гопак» дослідники вважають одним із давніх танців в 

Україні. Козаки танцювали його високо підстрибуючи під вигуки «гоп» - 

звідси і назва танцю. Танець характеризував бойові навички козаків: 

мужність, волелюбність, готовність захищати свою землю від ворога. Описати 

танець можна таким чином: у колі чоловіки змагаються у спритності й 

майстерності, використовуючи основні рухи танцю: стрибки, присідання, 

бігунець. Разом з «гопаком» з’явився національний одяг козака – червоні 

шаровари, вишита сорочка, чоботи, пояс. Згодом у танці почали брати участь 
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жінки, що придало «гопаку» шляхетності та витонченості. Сьогодні «гопак» 

не втратив героїчної забарвленості та є візитною карткою України[3]. 

 Танець «гайдук» («присядки») танцювали виключно чоловіки. Від 

першої згадки про танець минуло понад чотири століття. Рухи «гайдука» 

схожі на рухи «гопака», відмінністю є лише характер виконання. Польський 

етнограф ХІХ ст. Казімєж Вуйціцький у своїй праці про русинів (українців) 

Підляшшя залишив опис руху та композиції танцю: «Парубок підносить ногу 

високо вгору, підстрибує і так обертається на чверть чи півкола в повітрі, 

присідає, піднесеться і тупне ногою[4,7]». Фольклористи-дослідники 

вважають, що «гайдук» часто танцювали зі зброєю, доводячи свою вправність 

та військову майстерність. 

 Історичні свідчення про козацькі танці є важливим джерелом пізнання 

українського народу та багатства його духовної культури. Козацькі танці були 

своєрідною системою виховання та загартовування козаків. Вони мали 

історично-ілюстративний характер. Завдяки емоційно-естетичній виразності 

звукових барв, сприяли виявленню позитивної та гармонійної реакції у житті, 

розвивали танцювальну лексику рухів, творчу фантазію та емоційну наснагу, 

виявляли змагальний характер українського воїна.  
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